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AgurKetid i KirKen?

Ja, måske – og kan det blive sundere?

Hver eneste søndag er der gudstjeneste kl. 10 i en af dine kirker - og en hel del andre dage 
holder vi sankthansgudstjeneste - gospelgudstjeneste på Løvenborg - cykelgudstjeneste - 
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AgurKetiden længe leVe!

Vi har en hel del gode ritualer, som gør hverda-
gen tryg: agurketiden hver sommer, dronningens 
nytårstale, julemylder i vore kirker, trafikprop-
per mandag morgen og torsdag eftermiddag, 
påskefrokost og konfirmation, når man bliver 

13 og skal høre på, at man træder ind i 
de voksnes rækker, selvom man kun 

lige er begyndt på ungdommen og 
skal aflevere en stil på skolen dagen 
efter ”blå mandag”.

Hvert år ved konfirmationstid kan 
man i medierne se og læse om konfir-

mander, som bliver spurgt om, hvorfor 
de bliver konfirmeret. Og til et dumt 

spørgsmål hører et dumt svar; derfor lyder 
budskabet i vore medier, at det ”kun sker for ga-
vernes skyld” - for sådan svarer konfirmanderne.

Men man skal ikke bruge mange minutters sam-
tale med en konfirmand for at finde ud af, at der 
er meget mere på spil end det, der kan måles 
og vejes. Selvfølgelig vil vi alle gerne have gaver 
- og helst lidt mere end andre. Men vis mig den 
unge, som ikke ville få de samme gaver ved en 

ungdomsfest uden kirkegang - og som dermed 
kunne spare at gå til præst hele vinteren.

Der er meget mere på spil, fordi livet er mere 
end det, vi kan rumme - også for konfirmander. 
Ja, måske især for dem. De tumler i høj grad 
med livets store spørgsmål: Hvem er jeg? Er jeg 
noget værd i de andres øjne? Hvem holder af 
mig, som jeg er - også når jeg dummer mig? 

Derfor er det så vigtigt at give rum for det, der 
kan rumme os og vore mange spørgsmål. I kir-
ken er der plads til den største og den mindste 
- den, der duer, og den, der ikke duer. Forhå-
bentlig kan konfirmanderne opleve, at kirken 
også er til for dem - ligesom der er håb for den 
agurk, der er så krum og rynket, at den ikke kan 
passere en kvalitetskontrol... Den bliver nemlig 
en god indgang til det, der lyder i kirken, hver 
gang vi mødes dér: et JA-ord helt ind i hjertet 
fra den Gud, der gik gennem sø og land for at 
sige, at Gudsriget også er kommet til Vipperød, 
og at her er der plads - også til den skæve.

Derfor: længe leve agurketiden!

Finn Dyrhagen

Grundlovsdag er nok det 
nærmeste, vi kommer på en 
nationaldag, selvom vi ikke fej-
rer dagen, som nordmændene 

og svenskerne fejrer deres nationaldag. Vi vil 
dog gøre vores til, at dagen bliver en festlig 
dag med en friluftsgudstjeneste i haven ved 
sognegården – en noget anderledes gudstje-

neste, hvor vi har fået Holbæks borgmester 
Søren Kjærsgaard til at prædike, og hvor 
orkesteret ”Metro-jazz” vil gøre deres til at 
ledsage salmesangen. 

Tag tæpper, madkurv og familien med og slå 
jer ned på græsset og vær med til Grundlovs-
fejring i Vipperød. Vi beder om godt vejr! !

grundlovsdagsgudstjeneste søndag d. 5/6  
kl. 11 i haven ved Vipperød Sognegård 

Sognepræsterne skriver:
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grundlovsarrangement i tempelkrogen

Samme aften afholder Lokalforeningen ”Tempel-
krogen” sit sidste arrangement: grundlovsmøde 
ved det smukke Arnakke Bådeleje (for enden af 
Tempelvej): kl. 17 er der grundlovsforedrag ved 
den kendte fortæller Lars Thorkild Bjørn; derefter 
musik ved ”Sarah Elgeti Quartet” fra Holbæk, 
inden man kan spise sin medbragte mad. Også 
her er det ganske gratis at deltage.

Fælles friluftsgudstjeneste
2. pinsedag d. 13/6 kl. 11

Igen i år afholder et stort antal sogne i Hol-
bæk Provsti en fælles friluftsgudstjeneste; 
denne gang på et af de smukkeste steder 
i provstiet: i haven ved Løvenborg Gods, 
Løvenborg Allé 30, 4420 Regstrup (www.
loevenborg.dk). Vi håber meget på, at vi i 
år ikke bliver udsat for så dårligt vejr som i 
2010, men vi har i så fald en nødplan  
- se på www.holbækprovsti.dk

Det bliver forhåbentlig en storslået og varm 
gospelgudstjeneste, hvor alle kan være 
med; vil man være med i det gospelkor, der 
sammensættes til dagen, kan man møde 
op kl. 9, hvor orkesteret ”Breeze of Go-
spel” vil slå tonen an. Selve gudstjenesten 
begynder kl. 11 - man kan tage med vores 
kirkebil, der kører fra Vipperød Sognegård 
kl. 10. Husk en klapstol eller et tæppe – el-
ler de gode ben!

Sankthansaften i grandløse Kirke 

Torsdag d. 23/6 kl. 17

En fin tradition holder vi 
ved lige: sankthans for hele 
familien i Grandløse. Vi 
begynder med en børne-
venlig gudstjeneste i kirken 
og fortsætter aftnen i parken bag ved kirken, hvor 
grillen vil være tændt til snobrød og pølser. Man 
kan også købe drikkevarer. Vi leger og sørger for 
en båltale, inden heksen bliver brændt af - det er 
jo det, man har hekse til ... 

Billed-cykel-gudstjeneste 

Onsdag d. 6/7 kl. 19

– eller måske burde 
den hedde: Billedcyklus-
gudstjeneste? I hvert fald 
indbyder vi til en aften, 
hvor vi skal se på bille-
derne i alle vore tre kirker - især kalkmalerierne 
- og hvor vi cykler fra den ene kirke til den anden. 
Gudstjenesten og billedfortællingen finder således 
sted undervejs - og efter velsignelsen tager vi hver 
vores vej ud i verden.
Hvis cyklen er punkteret, kører der også en kirke-
bil bagefter de cyklende.
En meget enestående begivenhed - også i dine 
kirker.

gåtur og skattejagt for hele familien 

Søndag d. 28/8 kl. 13.00

Brug en søndag eftermid-
dag på en gåtur og leg 
med familien. Vi mødes 
ved Vipperød Sognegård 
kl. 13 og fylder vores egne 
biler og kører til Strandparken. Her går vi en tur 
som både børn, voksne og de, der har brug for 
noget at støtte sig til, kan være med på. 
Undervejs på turen er der opgaver til små og 
store, og vi slutter turen ved legepladsen i Strand-
parken, hvor vi sørger for saftevand, kaffe, te og 
kage. Det er et arrangement for hele familien – så 
pak klapvogn og rollator og tag med!
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Der er for tiden meget fokus på, om hvorvidt 
menighedsrådene oplever en midtvejskrise. For 
vores råds vedkommende kan jeg klart svare 
nej: det oplever vi ikke. I begyndelsen af perio-
den havde vi den store oplevelse, at menigheden 
meget klart støttede os i sammenlægningen af 
menighedsrådene. Denne sammenlægning har 
fyldt meget, også mere end vi havde troet. Det 
har været en lærerig proces, hvor vi på nogle 
punkter har været godt forberedt.

På andre områder er vi blevet overraskede. 
Selvfølgelig fordi vi ikke har været forberedt 
godt nok, eller fordi råd, ansatte og frivillige 
ikke har fået afstemt forventninger til hinanden. 
Det har givet sig udslag i usikkerhed om, hvem 
der gør hvad, og vi har oplevet små gnidninger 
i hverdagen. Derudover har vi været uheldige 
med, at 2 nøglepersoner er langtidssygemeldte. 
Som konsekvens deraf tog vi kontakt til en kirke-

konsulent, der har kastet 
et kritisk syn på os som 
organisation.

Resultatet er heldigvis 
opløftende. Konklusionen 
er nemlig, at vi er nået 
meget langt i sammen-
lægningsprocessen. Når 
vi står midt i dagligdagen 
og opgaverne synes 
uoverskuelige, kan det være svært at se helhe-
den, så netop denne konklusion er meget vigtig 
at holde fast i. Vores dygtige personale trækker 
i samme retning og arbejder sammen på kryds 
og tværs i vores tre kirker. Vi har netop ansat en 
daglig leder, der skal være omdrejningspunktet i 
Sognegården. 

Det er med store smil, at jeg læser vores kirke-
statistik: vi kender ikke til tomme kirker, men 
oplever stor opbakning til vores arrangementer. 
Vi oplever naturligvis forandring. En sammenlæg-
ning vil altid betyde ændringer. Nogle gode ting 
må lade livet for at give plads til andre spæn-
dende tiltag, og sådan må det være i en levende 
organisation. 

Anette Østbjerg

Menighedsrådsformanden  
skriver:

Menighedsrådet har besluttet at ansætte en 
daglig leder til Kirkerne i Vipperød. Valget faldt 
på den 53-årige Finn Pilgaard Beyer, som sammen 
med sin kone bor i Dianalund. 

AndAgter 
i Vipperød Sognegård: 

Tirsdag d. 21/6 kl. 14
Tirsdag d. 30/8 kl. 14

Finn har tilbragt det meste af sit arbejdsliv i kirkens tjeneste. Først i Kirkens Korshær, hvor 
han gennem en årrække besøgte mennesker, der sad i fængsel. Dernæst blev han lands-
sekretær og til sidst chefsekretær på Korshærens Hovedkontor i København. Efter 20 år i 
Korshæren blev han ansat i Samvirkende Menighedsplejer, hvor han bl.a. startede Folkekir-
kens Feriehjælp, som er et tilbud om sommerferie til fattige familier i sognene. De seneste 
år har han bl.a. arbejdet som sekretariatsleder i det private erhvervsliv. 

nyt ansigt i Vipperød Sognegård



Kirkerne i Vipperød – adresse og telefonliste
Kirkekontoret Præsterne Sognemedhjælper

Vipperød Sognegård
Asmindrupvej 52
4390 Vipperød
59 18 20 07
kirkekontoret@kirkevip.dk

Pia Kirkegaard
Æblehaven 49
4390 Vipperød
59 18 21 50
pia@kirkevip.dk
(fri om fredagen)

Finn dyrhagen
Ågerupvej 66
4390 Vipperød
59 18 20 36
finn@kirkevip.dk
(fri om fredagen)

Al Bøwig larsen 
(tidl. Christensen) er 
sygemeldt, indtil hendes 
barselsorlov begynder

Konfirmand 2012 – se her! 

I skrivende stund har vi endnu ikke sluppet 
de gamle konfirmander, men det skal nu ikke 
afholde os fra at glæde os til at møde de kom-
mende konfirmander. Derfor holder vi indskriv-
ning for forældre og kommende konfirmander i 
Vipperød Sognegård. Her er der mulighed for at 
møde os præster, Finn og Pia, og at blive skrevet 
op som konfirmand. Der er frit valg mellem 
disse to aftner:

tirsdag d. 7. juni  
kl. 19.00 
 
eller
 
Onsdag d. 8. juni  
kl. 19.00 

Husk at tage  
konfirmandens dåbs-  
eller navneattest med!

 
Konfirmationsforberedelsen finder sted i 
Vipperød Sognegård for alle vore konfirmander, 
og den begynder onsdag d. 14/9.

Vi glæder os til at se dig!

På vores hjemmeside kan du se datoer for 
konfirmationerne i 2012 og 2013 og du kan 
se fotos fra forårets konfirmationer.
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Kirkelig vejledning

Oplysning om kirkelige handlinger: dåb, bryllup, 
begravelse – og om registrering: fx fødselsan-
meldelse, navneændring og udstedelse af attester 
- kan du finde på vores hjemmeside eller ved 
henvendelse til præsterne.

www.kirkerneivipperød.dk 
Præsterne har ferie eller fri

Finn Dyrhagen: d. 24-26/6 og d. 1-21/8
Pia Kirkegaard: d. 17-19/6 og d. 11-31/7
Vi henviser til hinanden i ferieperioden!
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Vi kører fra Vipperød til Tåsinge med en pause 
til at strække ben undervejs. Så spiser vi frokost 
på Valdemars Slot, hvor der er mulighed for 
at se slottet og parken på egen hånd. Sidst på 
eftermiddagen indlogerer vi os på hotel Troense, 
som ligger i den idylliske, gamle skipperby Tro-
ense - lige ud til det dejlige, blå Svendborgsund.

Næste morgen er vi som Tåsingebesøgende 
simpelthen nødt til at lægge vejen forbi Landet 
kirke, hvor Elvira Madigan og Sixten Sparre hvi-
ler. Så går turen til Svendborg og en bid frokost 
samt et besøg på fattiggården, som i dag er 
blevet til museum. – Og så skal vi hjem!

Turen er rollatorvenlig, men der er trapper på 
Valdemar slot - til gengæld er der masser af tid til 
at bestige dem.

Turens pris er 1.500 kr. (1.700 kr., hvis man 
ønsker enkeltværelse). Prisen dækker busturen, 
2 museumsbesøg og hotelophold samt aftens-

tåSinge i SenSOmmernAtten 
– to dages udflugt den 2. og 3. september

Ny messehagel til Grandløse Kirke
Påskedag blev en ny messehagel taget i brug i Grandløse kirke. Grandløse kirke 
råder over en arv, som er øremærket til at udsmykke kirkerummet. Arven er 
tidligere blevet brugt til kirkens glasmosaik. Den har også givet mulighed for 
et nyt altertæppe og nyt betræk på knæfaldet - og nu til den nye messehagel, 

som tager sig smukt ud i kirkerummet. Det er kunstner Anne Rydahl, som 
har brugt de lange, kolde vintermåneder ved væven, og vi kan glæde 

os over det smukke resultat: en påskesol, som meget passende så 
dagens lys påskemorgen. Når man ser på farverne, kan man også få 
øje på symbolerne for tro, håb og kærlighed - ligesom man kan se, 
at farverne er nøje afstemt med glasmosaikken i tårnrummet.

mad fredag og morgenmad lørdag. Frokost 
fredag og lørdag skal man selv betale. Der er 
to muligheder for at spise frokost på Valdemars 
Slot, og frokosten lørdag planlægger vi at spise 
på et smukt sted i Svendborg. Tilmelding til Pia 
Kirkegaard på tlf. nr. 59 18 21 50 senest d. 20/6. 
Tilmeldingen er bindende. Der skal være mini-
mum 20 tilmeldte for at turen kan gennemføres.

Tag en tilmeldingsseddel i kirkerne eller sogne-
gården. I sognegården og på hjemmesiden kan du 
også finde en nærmere beskrivelse af program-
met med tider og masser af andre gode detaljer.


